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Анотація 

Розглянуто розробку критеріїв ефективності функціонування автосервісного підприємства  з 

врахуванням оптимального варіанту оперативного управління його діяльністю при різноманітних 

стратегіях організації проведення обслуговування і ремонту автомобілів . Запропоновані підходи для 

оптимальної організації роботи при досконалому управлінні і раціональне використання виробничих потужностей. 

Ключові слова: автосервісне підприємство, критерії ефективності, виробнича діяльність, ремонт, 

якість, прибуток. 
 

Abstract 

Development of criteria of efficiency of functioning of the car service enterprise taking into account an optimum 

variant of operative management of its activity at various strategies of the organization of carrying out service and repair 

of cars is considered. Approaches for the optimum organization of work at perfect management and rational use of 

production capacities are offered. 
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Вибір і обґрунтування критерію ефективності є однією з найважливіших умов успішного вирішення задач, 

поставлених даним дослідженням. Доцільність прийняття тієї або іншої форми організації проведення ремонтно-

обслуговуючих робіт визначається передусім економічними міркуваннями і якістю роботи системи в цілому. Критерій 

ефективності (оптимальності) у вигляді кількісного або порядкового показника висловлює граничну міру 

економічного ефекту прийнятого рішення для порівняльної оцінки можливих рішень (альтернатив), і вибору 

найкращого. Критерій ефективності віддзеркалює конкретні умови, в яких він застосовується, і забезпечує об'єктивне 

вирішення проблеми з точки зору економічної ефективності. Доцільність прийняття того або іншого рішення 

диктується передусім економічними показниками якісного стану системи. Разом з тим питання ефективності 

функціонування складних систем набувають першорядного значення, оскільки зростає домінування економічних 

засобів планування і управління, широко впроваджуються прикладні засоби дослідження операцій. 

Особливі труднощі викликає розробка критеріїв ефективності на автомобільному транспорті. Так, для оцінки 

ефективності роботи автосервісного підприємства необхідно враховувати безліч взаємопов'язаних чинників, природа 

яких носить випадковий характер. Тому в критерії повинні знайти своє віддзеркалення всі істотні сторони 

функціонування системи організації ремонтного обслуговування автомобілів на автосервісних підприємствах і реальні 

умови роботи автомобільного транспорту. 

Задачами дослідження передбачалось розробити критерій ефективності функціонування автосервісного 

підприємства з врахуванням оптимального варіанту оперативного управління його діяльністю при різноманітних 

стратегіях організації проведення обслуговування і ремонту автомобілів, що є складовою цільової функції. Цільова 

функція в даному випадку являє собою математичне вираження, що відображає вплив організації обслуговування і 

ремонту автомобілів на ефективність діяльності автосервісного підприємства і отримання ним прибутку за рахунок 

раціонально вибраної спеціалізації ремонтних постів. 

При розробці критеріїв ефективності автори робіт [1 – 3] пропонують керуватися наступними основними 

принципами: однозначності, математичної точності, об'єктивної оцінки, керованості і орієнтації на зиск. Принцип 

однозначності направлений на отримання одного критерію, який дозволяє вибрати найбільш просту поверхню 

графіка, що виявляє явно висловлений екстремум, і побудувати алгоритм вирішення задачі. Принцип математичної 

точності зумовлює розробку математично точного і логічно правильного аналітичного виразу, яке є рішенням, 

доступним для обчислень. Принцип об'єктивної оцінки носить кількісну сторону і характеризує відповідність між 

вхідними і вихідними параметрами об'єкту дослідження. Принцип керованості зумовлює наявність в критерії 

ефективності складних змінних, зміна яких відбиває керуючі показники впливу на систему. Принцип орієнтації на 

зиск рекомендує вибирати показником критерію прибуток. 

Найбільш загальним критерієм оцінки ефективності ремонтно-обслуговуючого виробництва є мінімум сумарних 



витрат при проведенні ремонту автомобілів. Загальний вид цільової функції вибору оптимальних форм організації ТО 

і ремонту: 

min
𝑠

∑𝑊𝑦
(𝑠)

= 𝑓(𝐾1, 𝐾2, …𝐾𝑛)      (1) 

 

де S=1,2,3… – порядковий номер витрат. 

 – питомі приведені експлуатаційні, амортизаційні витрати і змінні витрати. 

К1, К2,..., Кn – визначальні параметри, які характеризують витрати підприємства. 

В нинішній час використання в якості критерію сумарних витрат виробництва неактуальне. Головна увага в оцінці 

ефективності виробництва приділяється значенню прибутку, що в останніх роботах [4 – 6] визначається в вигляді 

різниці прибутку і витрат: 

 

 

(2) 

 

де Nikj – кількість автомобілів, що надходять на СТО з і-им видом робіт, k - го класу, в j-ому інтервалі пробігу; 

Сi – питома вартість одного автомобілезаїзду з і-м видом робіт,  

n – число постів СТО; 

Сn – витрати на утримання одного посту і заробітну плату обслуговуючого персоналу. 

Для вибору оптимальної форми організації ТО і ремонту на автосервісних підприємствах використання критерію 

в наведеному вище вигляді викликає низку ускладнень. По-перше, критерій не в змозі враховувати переваги однієї 

форми організації ремонту автомобілів над іншою. По-друге, роль оперативного управління розподілом замовлень по 

ремонтних постах також не враховується. 

Зважаючи на вищезгадане, автором розроблено критерій оцінки ефективності стратегій організації при 

оптимальному варіанті управління. Вибір раціональної форми організації ТО і ремонту по досліджених видах робіт 

полягає в відшуканні певного простору, що включає в себе всю сукупність раціональних засобів виконання робіт по 

кожному з їх видів. 

Раціональний варіант виконання і-го виду ремонтно-обслуговуючих операцій j-го посту автосервісного 

підприємства визначається по найбільшому значенню прибутку. 

 

 

(3) 

 

де – фактичне сумарне значення трудомісткостей і-тих видів робіт на j-тих постах. 

КС.С. – коефіцієнт зниження трудомісткості обслуговування автомобілів при збільшенні рівня спеціалізації 

ремонтних постів.  

 

 

(4) 

 

де Qі факт – фактична трудомісткість виконання робіт на ремонтному пості; 

Q і ун – трудомісткість виконання робіт на універсальному пості. 

Для розрахунку сумарної трудомісткості виконання ремонтно-обслуговуючих робіт при різноманітних формах 

організації скористаємось наступними виразами: 

 

 

(5) 

 

де n – кількість постів; 

QL – трудомісткість робіт, що виконуються на універсальному або спеціалізованому пості;  

КЕКС – коефіцієнт екстенсивності використання ОВФ постів. 

 

 

(6) 
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де ТФ – фактичний час ремонтно-обслуговуючих робіт,  

ТЗМ – час роботи змін. 

Експлуатаційні витрати на електроенергію, воду, стиснене повітря, газ, опалення та ін. визначаються з виразу: 

 

 
(7) 

 

де V1 – обсяг використання теплової енергії за зміну, 

С1 – вартість 1 ккал теплової енергії; 

V2 – видаток електричної енергії; 

С2 – вартість 1 квт/ч; 

V3 – видаток води; 

С3 – вартість очистки 1 л води. 

Залишкова вартість основних виробничих фондів на час експерименту визначається з виразу: 

 

 
(8) 

 

де ФОСН – вартість основних виробничих фондів, 

ТЕКС – час експлуатації ОВФ за рік, 

НА – норма амортизації та відновлення ОВФ (%) за рік. 

Втрати на матеріали і запасні частини визначаються по видах робіт ТО і ремонту по нормативних даних. 

Сумарні втрати, пов'язані з простоєм обладнання, постів, ремонтних робітників і т.п., визначаються з виразу: 

 

 
(9) 

 

де – остаточна вартість універсальних постів; 

ti – час простою і-го універсального посту за зміну, 

 – остаточна вартість спеціалізованих постів; 

ti– час простою j-го спеціалізованого посту за зміну; 

CPk – тарифна ставка z-го ремонтного робітника;  

tPk – час простою z-го ремонтного робітника через відсутність роботи. 

Сумарні відрахування за 1 гривню прибутку визначаються з виразу: 

 

 
(10) 

 

де – сумарні відрахування за 1 місяць. Визначаються по сітці відрахувань в бюджет. 

Найбільше з отриманих значень Uij вказує на оптимальний варіант організації проведення робіт по обслуговуванню 

і ремонту і-го виду робіт j-го посту. 

Оптимальна організація роботи при досконалому управлінні і раціональне використання виробничих потужностей 

підприємства буде досягнуте за умови, що U –> max. 

Таким чином, в сферу врахування включені складові робота всієї системи обслуговування і ремонту, які становлять 

вхідні, вихідні і керуючі параметри. 

В основу оцінки ефективності стратегій організації проведення ремонтно-обслуговуючих робіт і функціонування 

оперативного управління всіма процесами покладено розроблений автором алгоритм обчислення цільової функції, що 

входив в склад статистичної моделі. 
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